

Шумилин П.Е., к.э.н., доцент
кафедры «Экономическая безопасность, учет и право»
Донского государственного технического университета
Шабельников Е. В., студент
кафедры «Экономическая безопасность, учет и право»
Донского государственного технического университета
г. Ростов-на-Дону

ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Аннотация. На сегодняшний день одной из наиболее приоритетных задач, стоящих перед государством, является выявление современных серьезных проблем в экономической безопасности, как государства, так и отдельно взятых регионов. При этом следует рассматривать не просто отдельные слабые стороны, но и весь комплекс проблемных направлений. Поэтому необходимым является анализ и постоянный мониторинг способов и направлений государственного регулирования, что позволит развивать и совершенствовать экономическую безопасность.

Ключевые слова: экономическая безопасность, государство, экономика, проблемы экономической безопасности.

Shumilin P.E., PhD in Economics, Associate Professor
of the Department of Economic Security, Accounting, and Law
Don State Technical University
Shabelnikov E.V., Student
of the Department of Economic Security, Accounting, and Law
Don State Technical University
Rostov-on-Don

THE MAIN PROBLEMS OF ECONOMIC SECURITY

Abstract. Today, one of the most important tasks facing the state is to identify modern serious problems in the economic security of both the state and individual regions. At the same time, it is necessary to consider not just individual weaknesses, but also the whole range of problematic areas. Therefore, it is necessary to analyze and constantly monitor the ways and directions of government regulation, which will allow developing and improving economic security.

Keywords: economic security, state, economy, problems of economic security

В настоящее время экономическая безопасность занимает значительное место в развитии страны и каждого региона, при этом как и любая другая сфера нуждается в государственной поддержке и регулировании, имея слабые стороны, которые необходимо в обязательном порядке изменять.

Стоит учитывать, что изменения в международной обстановке постоянно ведут к новым подходам в сфере политических, экономических и военных отношений стран мирового сообщества. В этих условиях обеспечение национальной безопасности тесно связано с решением вопросов, которые помогают обеспечить экономическую безопасность и развитие государства

Учитывая, что экономическая безопасность представляет собой сложную категорию, с рядом элементов, которые затрагивают не только экономическую направленность, но затрагивает социальную, политическую, правовую и другие сферы, которые позволяют достичь устойчивых темпов развития в том числе экономической сферы, ведь это возможно только при полноценной работе всех элементов.

Ведь именно эффективное экономическое развитие способствует устойчивому развитию общественных институтов, ведет к совершенствованию социальных обязательств государства, поддерживает стабильное положение общественных отношений, улучшает в общем качество жизни граждан и дает

возможность проявлять себя как личность, что, в свою очередь ведет к улучшению благосостояния государства.

Выделяют несколько уровней экономической безопасности.



Рисунок 1.- Уровни экономической безопасности

Если рассматривать затянувшийся текущий мировой экономический кризис не только как угрозу, но и как шанс перехода к более эффективному развитию, то следует обратить внимание, что среди составляющих развития, определяющие возможности и перспективы государства в мировом пространстве выделяются различные виды развития [1].

Особое значение отводится обстоятельствам внутреннего и внешнего характера, которые необходимо рассматривать равнозначно, что повлечет создание системности.

Внутриэкономические и социально-политические проблемы чаще всего заключаются в:

- дефиците госбюджета (даный аспект проверяется в определенный промежуток времени и если расходы при этом превышают доходы, то возникает

данная проблема, которая ведет к нарушению сбалансированности финансовой системы страны);

- безработице (при возникновении безработицы население ищет различные способы заработать, при этом часто приступают к работе, которая негативно влияет не только на их жизнь, но и на обстановку в государстве, ведь нередко граждане нарушают законодательство в различной мере, что влечет возникновение преступлений);

- разгуле «теневой экономики» (когда государство не способно контролировать экономическую деятельность, то доходы страны подвержены значительному уменьшению и это связано не только с уменьшением налоговой базы, но и возникновению экономических преступлений, которые встречаются все чаще);

- спаде производства (данный аспект напрямую ведет к экономическим кризисам, замедлению технологического прогресса, мировым войнам, а также возникают сложности с финансовыми активами);

- политической нестабильности (данный процесс играет огромную роль не только в экономическом развитии и влечет за собой огромные негативные последствия, ведь при данном положении падает уровень жизни населения, возникают конфликты, враждебные направленности, угнетения, военные действия, споры и так далее, которые необходимо решать в первую очередь, ведь решение данных проблем помогает не только отдельному государству сохранять достойное положение, но и находится на высоком уровне в мировом разрезе);

- обострении социальной напряженности в обществе (данное положение ведет к напряженности в обществе, что, в свою очередь, способствует возникновению конфликтов, при чем, внутри как страны, так отдельного региона, а бывает, что и населенного пункта, ведь данный процесс полагает недовольство населения своим положением, государственным управлением, влечет возникновение отрицательных действий и опасности).

Данные факторы способствуют разрушению экономических основ обеспечения различных видов безопасности.

Решение основных проблем является необходимым, ведь именно данное важное направление способно направить на соблюдение баланса между позитивными и негативными сторонами, наладить ряд внешнеэкономических связей, подобрать нужные социально-экономические преобразования, а также обеспечить обороноспособности государства.

Чтобы преодолеть угрозы экономической безопасности нужен постоянный мониторинг и внесение изменений в экономическую деятельность, особенно в тех направлениях, в которых Российская Федерация может занять место лидера.

Поэтому требуется использовать все возможные способы для нейтрализации воздействия отрицательных факторов экономической безопасности, а в идеале – стремиться к их полному устраниению [2].

При этом, чтобы была возможность устраниить негативные факторы, которые способны влиять на минимизацию рисков возникновения возможных финансовых угроз необходимо выявлять их до наступления самого риска появления данного события и разрабатывать меры обеспечения экономической безопасности.

Данный процесс имеет место быть только при постоянной оценке экономической безопасности, что представляет собой сложный механизм по анализу возможных финансовых проблем.

Получить наиболее точную информацию о текущем состоянии и возможном развитии, а также оценить возможные угрозы, с которыми придется столкнуться в будущем получится осуществить только при постоянном мониторинге, анализе и порядке регулирования.

Если рассмотреть угрозы экономической безопасности, которые способны оказать влияние не только на отдельную организацию или регион, то можно выделить риски, которые относятся к любой стране (мировые):

1. давление со стороны других стран (например, санкции или военные конфликты);
2. нестабильность цен на мировых рынках (различные цены на мировом рынке связаны с конкурентностью центров принятия решений, преследованием

краткосрочных целей, отсутствием взаимосвязей, различными интересами, уменьшение устойчивости политической системы и большого количества составных элементов структуры);

3. протекционистские меры (как правило заключается в ограничении импорта и создании данных товаров или услуг внутри своей страны, с применением различных субсидий, тарифов, созданием новых рабочих мест, применение модернизации и обеспечение при этом финансовой устойчивости для субъектов бизнеса);

4. увеличение масштаба валютных противостояний (в настоящее время особо применимым элементом здесь является использование курсов валют, а именно манипуляции с ними, что влечет поднятие или снижение курсов собственных валют по отношению к другим, зачастую к доллару);

5. нестабильность конъюнктуры мировых финансовых рынков (представляет собой негативные ситуации на различных рынках, а именно положения, цен, спроса, предложений, которые с определенной цикличностью меняются и ведут, в свою очередь, к изменению данных факторов, где особое место занимает государственное управление);

6. использование политических инструментов для достижения экономических целей (здесь большое внимание отводится налоговой системе государства, оборонной деятельности, образованию, здравоохранению, ставкам банков, инфляции, ценным бумагам и т.д.);

7. экономический кризис (данный процесс возникает при снижении финансовой активности какого-либо государства или же отдельного региона, что влечет снижение производства, возникновение безработицы, ухудшение демографической ситуации, банкротству бизнес-предприятий, миграции, а иногда возникают политические и информационные войны);

8. изменение мирового спроса (данный аспект заключается в нестабильном положении соотношения произведенных товаров и возможности их потребления, что влечет изменение импорта, экспорта, возникновению

остатков или нехватке товара, возникновению потерь и нестабильности курса валют);

9. мировая конкуренция (данный вид конкуренции представляет собой борьбу на разных рынках для получения наибольшей прибыли, при этом предвестником данных событий является увеличение численности производителей, основной целью для каждого государства здесь является удержание прибыли и недопущение создание монополиста в другой стране, что часто влечет изменение цен);

10. дисбаланс в мировой экономической системе (нарушение баланса всегда влечет риск, ведь это ведет к разнообразному положению рамок финансовых активов государств, что влияет на создание равновесия экономического положения);

11. выбор каждым государством стратегии социально-экономического развития.

Стоит отметить, что данный анализ указывает на актуальность исследования теоретических и практических аспектов интеграции России в мировую экономику в условиях санкционного воздействия [3].

К угрозам экономической безопасности на межгосударственном уровне можно отнести следующие:

1. обострение политических отношений (напряженность в политических отношениях играют большую роль в экономической безопасности, что влечет массовое негативное отношение людей к данному процессу, решение проблем данного характера вызывает беспокойства и создают условия конструктивной деятельности);

2. сложные экономические отношения, противостояния, санкции;

3. дискриминация в секторе экономики (данная проблема возникает, когда рабочие места, заработная плата или же сами товары и услуги становятся менее доступными для большего количества граждан);

4. экономическую деятельность, влекущую ущерб национальным интересам;

5. конфликт в экономических взаимоотношениях;
6. большие затраты для решения проблем экологической направленности;
7. угрозу сотрудничеству государств, как результат напряженных политических отношений.

И отдельным аспектом можно выделить борьбу с экстремизмом, в том числе в информационной сфере, что является началом информационных войн между государствами.

В настоящее время большое значение, в том числе и для экономической безопасности, имеет присутствие различных пропагандистских направленностей, при чем, имеют место быть, как физические, так и информационные.

Все большую популярность приобретают пропаганды в Интернете, в частности в социальных сетях. Данная пропаганда приобрела название «штормовая», и это является качественным изменением пропаганды в целом [4].

На сегодняшний день вызывает большие сложности возможность держать под контролем информацию, которая поступает людям через Интернет, а контролировать ее распространение еще сложнее.

Люди остаются с потоком информации и становятся подвержены пропаганде, что в дальнейшем может послужить призывом к различным опасным действиям и соответственно повлечь использование доступа к различного рода информации в преступных целях.

Угрозами экономической безопасности на государственном уровне являются:

1. низкие темпы экономического роста (данные проблемы возникают при застое экономики, ведь зачастую различные прогнозы развития экономической деятельности остаются только на бумаге и не осуществляются в реальности, рост экономики застыл, а такие факторы, как бедность и неравенство направлены на возвращение);

2. низкие или сравнительно низкие показатели уровня ВВП на душу населения (это показывает низкие показатели объемов продукции на душу населения, что ведет к уменьшению благосостояния общества);

3. недостатки в государственном управлении (данный аспект в первую очередь связан с неэффективной законодательной базой, коррупцией в органах власти, принятием ошибочных решений и военными конфликтами);

4. высокий уровень теневой экономики (на сегодняшний день один из сложных и значимых факторов риска, так как большинство организаций подвержены процессам сокрытия доходов от государства и уклонения уплаты налогов, что является одним из предвестников экономического кризиса, снижения развития инфраструктуры, разрушения социальных благ, росту коррупции, нарушения законодательства);

5. высокий уровень криминализации и коррупции (именно коррупционные факторы оказывают значительное влияние на социальное, экономическое, политическое и другие сферы развития страны, что в свою очередь влечет возникновение множества рисков, которые негативно влияют на экономическую обстановку внутри государства и уменьшает ее авторитет на международном уровне [5]).

6. отсутствие государственных компаний, которые могут выступать на глобальном мировом рынке (внутригосударственные организации не способны зачастую конкурировать с международными предприятиями, что влечет уменьшение значимости страны на мировом рынке);

7. отток капитала за границу (многие организации считают, что их капитал будет в более бережном состоянии, если будет находиться в другой стране);

8. бедность (несмотря на различные направленности по улучшению уровня жизни населения, в настоящее время все же существует проблема, которая связана с низкими доходами большей части населения);

9. инвестиционный климат с неблагоприятными уклонами (как правило, на сегодняшний день все еще сохраняются низкие гарантии, низкое

стимулирование частного сектора, недостаточное государственное регулирование и неустойчивая ценовая политика);

10. отставание в разработках (в настоящее время планирование и расставление приоритетов не способны в полной мере помочь в конкуренции с другими государствами, что влечет низкое качество жизни населения);

11. миграция кадровых работников;

12. дисбаланс в бюджетной системе;

13. расслоение доходов;

14. снижение численности рабочей силы;

15. износ основных фондов;

16. большая зависимость от импорта.

К угрозам экономической безопасности на региональном уровне относятся:

1. разный экономический потенциал субъектов;

2. разное пространственное развитие государства;

3. неравномерное распределение численности населения по территории государства;

4. отставание некоторых регионов в уровне экономического развития;

5. отсутствие прямого транспортного сообщения с некоторыми субъектами;

6. ухудшение экологической ситуации;

7. политическая неустойчивость;

8. низкая эффективность государственного управления в ряде регионов государства;

9. низкий уровень создания и регулирования со стороны законодательства;

10. низкие темпы производственного развития;

11. недостаточный уровень социального развития;

12. слабо развитая инфраструктура.

Стоит учитывать, что существует угроза финансового кризиса. Нехватка устойчивости для региональной финансовой системы может вызвать утрату инвесторского доверия, отрицательно воздействовать на экономическую обстановку и минимизировать качество жизни населения.

К угрозам экономической безопасности на отраслевом уровне относятся:

1. преобладание сырьевого сектора в структуре национальной экономики;
2. слабое развитие высокотехнологичных производств;
3. низкая доля сферы машиностроения в структуре национальной экономики.

К главным угрозам экономической безопасности отдельных предприятий относятся следующие:

1. появление убытков вследствие неспособности субъектов выполнять свои обязательства в полном объеме и в точный срок;
2. риск появляется из-за недостаточной сбалансированности финансовых активов;
3. риск утраты финансовой независимости;
4. риск снижения эффективности;
5. угроза старения основных средств;
6. угроза роста долгов;
7. риск неплатежеспособности и другие.

Необходимо учитывать, что разделение труда, которое связано с научным и техническим прогрессом привело к совершенно другим показателям производительных сил, что, в свою очередь послужило увеличению объема производства.

Стоит отметить, что Российской Федерации предстоит выделить наиболее важные направления и поставить цели, также решить задачи, которые, являются самыми важными для национальной и экономической безопасности.

В процессе данных действий возникают трудности, решение которых должны быть направлены на проведение эффективной и рациональной политики, поиск новых механизмов и инструментов.

Особое внимание необходимо уделить государственному регулированию, которое подвержено угрозам, которые влияют на экономическую безопасность, как страны, так и различных регионов.

Низкая эффективность функционирования органов государственного управления. На данную тенденцию значительное влияния оказывают: коррупция, расхождение объективного характера государственного управления с субъективностью способов его реализации, взаимодействие со СМИ, а также рост социально-экономического неравенства, который приводит к разрушению региональной политики [7].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что финансовая политика представляет собой совокупность мероприятий, направленных на мониторинг, распределение и использование ресурсов с целью создания условий для выполнения государством эффективно его функций для создания устойчивой системы экономической безопасности.

При этом, наблюдаются наличие определенных проблем и угроз, которые касаются доходов и расходов бюджета, недостаточно эффективной работы органов государственной власти.

Экономическая безопасность представляет собой пласт константного развития и прогресса. Поэтому необходимо вести деятельность над совершенствованием для развития предпринимательства, инноваций, образования и социальной сферы, чтобы получилось реализовать экономический рост и благополучие населения.

Эта многогранность подразумевает необходимость бесперебойного внимания, прогресса и содействия всех органов власти. Ведь именно при слаженных действиях и усилиях возможно достичь процветания государства с исключением множества угроз для эффективной экономической безопасности.

Литература:

1. Тебекин, А. В. Проблемы развития исследования и разработок в контексте проблем экономической безопасности страны и национальной безопасности в целом / А. В. Тебекин // Транспортное дело России. – 2024. – № 2. – С. 49-55. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=65658027> (дата обращения: 23.03.2025).
2. Рячкин, А. Ю. Современные проблемы обеспечения экономической безопасности Российской Федерации / А. Ю. Рячкин // Современные проблемы экономического развития : Материалы Всероссийской научной студенческой конференции, Омск, 23 апреля 2020 года / Отв. редактор Е.А. Кипервар. – Омск: Омский государственный технический университет, 2020. – С. 119-125. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=44226497> (дата обращения: 23.03.2025).
3. Есиков, С. Н. Проблемы интеграции России в мировое хозяйство и ее экономическая безопасность / С. Н. Есиков // Прогрессивная экономика. – 2024. – № 2. – С. 62-77. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=63763067> (дата обращения: 24.03.2025).
4. Ибрагимова, Э. С. Проблема борьбы с экстремизмом в условиях информационной войны / Э. С. Ибрагимова // Вестник Удмуртского университета. Серия Экономика и право. – 2022. – Т. 32, № 5. – С. 900-905. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=49555411> (дата обращения: 24.03.2025).
5. Шумилина В. Е., Шабельников Е. В. КОРРУПЦИЯ КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ // Наука и мир. 2023. №. 2. С. 1-5. DOI: URL: <https://doi.org/10.26526/2307-9401-2023-2-1-5> (дата обращения: 25.03.2025).

6. Котанджян, А. В. Основные проблемы бюджетной политики в сфере обеспечения экономической безопасности страны / А. В. Котанджян, К. С. Дождикова, Е. А. Кузнецова // Молодежь и наука : I сборник статей студенческого научного общества ВятГУ. – Киров : ООО "Издательство "Радуга-ПРЕСС", 2023. – С. 196-199. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=59621598> (дата обращения: 26.03.2025).
7. Шумилин, П. Е. Роль государственных органов в обеспечении экономической безопасности / П. Е. Шумилин, Е. В. Шабельников // Наука и мир. – 2023. – № 4. – С. 21-25. – DOI 10.26526/2307-9401-2023-4-21-25. – EDN HURYPD.
8. Шумилина, В. Е. Обеспечение экономической безопасности государства в современных условиях / В. Е. Шумилина, А. К. Луганцев, А. А. Герасимик // Наука и мир. – 2023. – № 2. – С. 6-10. – DOI 10.26526/2307-9401-2023-2-6-10. – EDN VHYXWZ.

References:

1. Tebekin, A. V. Problems of research and development development in the context of economic security of the country and national security in general / A. V. Tebekin // Transport business of Russia. - 2024. - No. 2. - Pp. 49-55. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=65658027> (date of access: 03/23/2025). 2. Ryachkin, A. Yu. Modern problems of ensuring economic security of the Russian Federation / A. Yu. Ryachkin // Modern problems of economic development: Proceedings of the All-Russian scientific student conference, Omsk, April 23, 2020 / Editor-in-chief E. A. Kipervar. - Omsk: Omsk State Technical University, 2020. - Pp. 119-125. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=44226497> (accessed: 23.03.2025).
2. Yesikov, S. N. Problems of Russia's Integration into the World Economy and Its Economic Security / S. N. Yesikov // Progressive Economy. - 2024. - No.

2. - Pp. 62-77. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=63763067> (accessed: 24.03.2025).
3. Ibragimova, E. S. The Problem of Combating Extremism in the Context of Information Warfare / E. S. Ibragimova // Bulletin of Udmurt University. Series Economics and Law. - 2022. - Vol. 32, No. 5. - Pp. 900-905. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=49555411> (accessed: March 24, 2025).
4. Shumilina V. E., Shabelnikov E. V. CORRUPTION AS A THREAT TO ECONOMIC SECURITY // Science and Peace. 2023. No. 2. pp. 1-5. DOI: URL: <https://doi.org/10.26526/2307-9401-2023-2-1-5> (accessed: March 25, 2025).
5. Kotanjian, A. V. The main problems of budget policy in the sphere of ensuring the country's economic security / A. V. Kotanjian, K. S. Dozhdikova, E. A. Kuznetsova // Youth and Science: I collection of articles of the student scientific society of Vyatka State University. – Kirov: OOO Izdatelstvo Raduga-PRESS, 2023. – Pp. 196-199. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=59621598> (date of access: 03/26/2025).
6. Shumilin, P. E. The role of government agencies in ensuring economic security / P. E. Shumilin, E. V. Shabelnikov // Science and the World. – 2023. – No. 4. – Pp. 21-25. – DOI 10.26526/2307-9401-2023-4-21-25. – EDN HURYPD.
7. Shumilina, V. E. Ensuring economic security of the state in modern conditions / V. E. Shumilina, A. K. Lugantsev, A. A. Gerasimic // Science and the World. – 2023. – No. 2. – P. 6-10. – DOI 10.26526/2307-9401-2023-2-6-10. – EDN VHYXWZ.